
Niederschrift 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates 
am 22.03.2016 von 17:00 bis 19:55 Uhr 

 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des 
Gremiums fest. 

 
Vormerkung 

 
Bekanntgaben 
 
Sachverhalt: 
Terror in Brüssel 
 
Der Stadtrat erhebt sich für eine Schweigeminute für die Opfer in Brüssel. 
 
 

Beschluss  
Nr. 15 

 
Antrag von Stadträtin Lax Nr. 566 Installation eine r Arbeitsgruppe zur Schaffung von 
Wohnraum mit sozialverträglichen Mieten und Wohnrau m im sozial geförderten 
Wohnungsbau 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt mit 19 : 0 Stimmen eine Arbeitsgruppe zur Schaffung von Wohnraum 
mit sozialverträglichen Mieten und Wohnraum im sozial geförderten Wohnungsbau in Füssen 
zu installieren. Jede Fraktion soll ein Mitglied für die Arbeitsgruppe benennen und der 
Verwaltung mitteilen.  
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 

Beschluss  
Nr. 16 

 
Grundstück Flur Nr. 975 Gmkg. Füssen an der Borhoch straße; 
Beratung und Beschlussfassung über mögliches Bebauu ngskonzept 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt: 

1. Das vorgestellte Bebauungs- und Nutzungskonzept wird grundsätzlich 
befürwortet.(Abstimmung: 19 : 0 Stimmen) 

2. Für die Umsetzung ist die Aufstellung eines Bebauungsplanes der Innenentwicklung 
nach § 13 a BauGB erforderlich. (Abstimmung: 19 : 0 Stimmen) 

3. Ein angemessener Anteil an sozial verträglicher genossenschaftlichem 
Mietwohnraum ist bei der weiteren Planung zu berücksichtigen. Bis zur Beratung 
über den Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplanes ist ein dahingehender 
Vorschlag zu entwickeln. (Abstimmung: 19 : 0 Stimmen) 



4. Weitere Einzelheiten einschließlich der Übernahme der projektbezogenen Kosten 
sind wie in solchen Fällen üblich in einem städtebaulichen Vertrag, der vom Stadtrat 
zu beschließen ist, zu regeln. (Abstimmung: 19 : 0 Stimmen) 

 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 

Beschluss  
Nr. 17 

 
Satzung über die Zulässigkeit und die Gestaltung vo n Anlagen der Außenwerbung 
in der Stadt Füssen (Werbeanlagensatzung); 
Änderung (Empfehlungsbeschluss des BUV-Ausschusses vom 01.03.2016 Nr. 37) 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die 1. Änderung der Satzung über die Zulässigkeit und die 
Gestaltung von Anlagen der Außenwerbung in der Stadt Füssen (Werbeanlagensatzung) 
vom 09.11.2011 gemäß dem Entwurf vom 22.03.2016. Die Satzung vom 09.11.2011, gültig 
ab 01.01.2012, wird damit außer Kraft gesetzt. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 

Beschluss  
Nr. 18 

 
Satzung über den Nachweis, die Herstellung und die Ablösung von Stellplätzen 
(Stellplatzsatzung); zweite Änderung 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt mit 19 : 0 Stimmen eine weitere Bearbeitung der Satzung unter 
Berücksichtigung der o.g. Vorschläge. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 
 

Beschluss  
Nr. 19 

 
Vollzug der Geschäftsordnung 
Genehmigung der Niederschrift vom 26.01.2016 
 
Sachverhalt: 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 26.01.2016. 
 
Beschluss: 



Der Stadtrat genehmigt mit 19 : 0 Stimmen die Niederschrift über seine Sitzung am 
26.01.2016. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 

Beschluss  
Nr. 20 

 
Vollzug der Geschäftsordnung;  
Genehmigung der Niederschrift vom 10.02.2016 
 
Sachverhalt: 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.02.2016. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat genehmigt mit 19 : 0 Stimmen die Niederschrift über die Sitzung vom 
10.02.2016. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 

Beschluss  
Nr. 21 

 
Vollzug der Geschäftsordnung; Genehmigung der Niede rschrift vom 23.02.2016 
 
Sachverhalt: 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.02.2016. 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat genehmig mit 19 : 0 Stimmen die Niederschrift über seine Sitzung vom 
23.02.2016. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  19 
Nein-Stimmen  0 
 
 
 
 
 

Vormerkung 
 
Anträge, Anfragen 
 
Sachverhalt: 
Diskussionen im Stadtrat 
Stadtrat Umkehrer verweist auf den Zeitungsartikel. Er bittet den Vorsitzenden, weniger 
theatralisch auf manche Wortmeldungen zu antworten.  
  
 



Antrag zur Konsolidierung des Haushalts 
Stadtrat Umkehrer erinnert an seinen Antrag zur Konsolidierung des Haushalts. Es müsse 
bekanntgegeben werden, wann dieser behandelt wird. 
 
Hauptamtsleiter Rist erklärt, dass dieser Antrag bei den Haushaltsberatungen im HFP 
bekanntgegeben werde.  
 
 
Stadtplan  
Stadtrat Guggemos spricht den Stadtplan an, der als Tischvorlage verteilt wurde. Dieser sei 
falsch. Der Vorderegger Weg müsse rausgenommen werden. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass dieser nicht von der Stadt gemacht wurde.  
 
 
Barfußpfad 
Stadträtin Dr. Derday bemängelt, dass der Barfußpfad in Bad Faulenbach immer noch 
eingezäunt ist. Hier sollten einige Dinge ausgewechselt werden. Könnte das nun gemacht 
werden? 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass er mit dem Bauhof diesbezüglich sprechen werde. 
 
 
Tennisclub 
Stadtrat Jakob führt aus, dass eine positive Entscheidung für weitere 25 Jahre für den 
Tennisclub getroffen wurde. Er fragt, ob dies bereits protokolliert wurde. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Beschlüsse geschrieben seien und das Liegenschaftsamt 
dann den Tennisclub verständigen müsse.  
 
 
Guggemoswiese 
Zweiter Bürgermeister Schulte erklärt, dass die Guggemoswiese derzeit eine Kiesgrube ist. 
Er bittet dies zu beseitigen.  
 
 
Kindergartenplätze 
Zweiter Bürgermeister Schulte erklärt, dass derzeit dauernd Neubauten beschlossen 
werden. Es fehlen Kindergartenplätze in Füssen. Wie werde die Stadt mit diesem Thema 
umgehen? 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass Kindergartenplätze fehlen. Im Kindergarten Weißensee 
seien jedoch noch Plätze frei. Evtl. müsse ein Shuttle eingesetzt werden. Es handle sich vor 
allem um Kinder, die nach 14.00 Uhr noch anwesend sind. In zwei Jahren müsse ein 
weiterer Kindergarten gebaut werden, evtl. bei Acht-Seligkeiten.  
 
Stadträtin Rothemund weist darauf hin, dass das Rote Kreuz einen Kindergarten auf dem 
Gelände des Altenheimes St. Martin aufmachen wollte. 
 
Der Vorsitzende sagt zu hierüber mit Herrn Hofmann zu sprechen.  
 
 
Grenztunnel 
Zweiter Bürgermeister Schulte berichtet, dass der Tunnel vor zwei Wochen wegen einer 
Feuermeldung gesperrt war. Was passiert, wenn es wirklich im Tunnel einmal brennt. Er 
möchte vom Straßenbauamt ein Konzept, das den Nordverkehr z.B. über Bregenz leitet.  



 
Der Vorsitzende sagt zu, hierüber mit dem Straßenbauamt zu sprechen. 
 
 
Parken in Hopfen 
Stadtrat Schmück bittet die Parksituation wieder so zu machen wie sie früher war. Er bittet 
Parkverbote bis zum Hagerweg aufzustellen und schärfer zu kontrollieren. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass dies auf der Kreisstraße nicht möglich sei. Die Kontrollen 
liegen in der Zuständigkeit der Polizei und des Kreises.  
Stadtrat Eggensberger Bernhard weist darauf hin, dass der Filserparkplatz vor einem Jahr 
fertig gestellt wurde und dann könne auch wieder kontrolliert werden.  
 
Der Vorsitzende sagt zu, die Polizei darauf hinzuweisen. Außerdem versucht er mehr 
Parkplätze zu bekommen.  
 
 
 
 
 
Iacob 
Erster Bürgermeister 

Rist 
Protokollführer 

 
 


